

# 梦里莲花

■李慧星

读朱自清的散文《荷塘月色》，只知道名人的月夜荷塘与自家门前的藕塘没有区别。月亮出来了，藕塘里蛙鼓蝉鸣，萤火虫在荷叶与荷花之间起舞，忽明忽暗，时远时近。嘴馋了，顺手摘一个莲蓬，一边吃一边听老人讲月亮里的故事。读周敦颐的《爱莲说》，才知道莲花是文学家用来自赏自喻，托物言志，抒发感情的。

我之爱莲，源于我大学同学毕业后在乡镇工作，每逢盛夏来我家，不是送一把莲蓬，就是送两斤去壳莲肉。哪怕到了隆冬腊月也不忘送点莲芯荷叶茶和莲藕之类，弄得我们家一年四季都有莲藕系列农产品。

“你哪有这么多的莲子呀？”我不解地问同学。“我工作的乡镇有一千多年种莲的历史，种了许多的湘莲。”同学很自然地回答。

忽然有一天接到同学的一封信：“我不想活了，这个星期天如果见不到你，你就再也见不到我啦！”那个时候通讯不发达，没有电话联系。我当即请了一天假，坐长途汽车赶到他工作的乡里。原来同学失恋了。他苦苦追求了一年的女孩子在另一个乡工作，由于两人都在乡下，女方家长不同意他们再来往。“她是我们一个学校毕业的，外语系的。”同学说：“你肯定认得，她是外语系的系花。”

随着同学的介绍，她的形象在我的脑海里越来越清晰。她是高中毕业时考上大学的，所以年纪很小，而我们多数是下放当知青，或者当了工人才考上大学，进校时年纪很大了。她们的教室就在我们的梯形教室旁边，每次上课都要从那经过。而每当她要进教室时，都会引来中文系男人们的驻足流连。那时我们的宿舍侧面是一个排球场，而她很喜欢打排球。一般晚饭后都可看到她的身影。魔鬼般惹火的身材，修长的大腿，只要是她跳起扣球，观战的男同胞们就会荷尔蒙激增，“好球！好球！”的欢呼声就会在球场四边响起。后来只要她在场上，过路的同学都会喊“好球！好球！”再到后来，“好球”就变成了她的雅号。

“你的女朋友是‘好球’？”我惊讶地问他，他点点头表示应允。

我举起拳头对着他的肩膀打了一下：“好小子，艳福真不浅！”“我就是为了她才要求来乡镇工作的。”同学回答我：“一年来，她对我总是若即若离，最近又说不要再找她，我想一定是我出问题了。”

我这位同学为了追她，主动要求到与她相近的乡镇工作，以便进一步加深感情。而她工作的乡镇是著名的“乌莲贡品”的主要产地。同学为了找借口接近她，每个星期都要买她乡镇出产的莲子产品，还美其名曰，家里人就喜欢吃莲子。他家吃不完，我们家也就有了口福，时时能品尝他送来的四季莲产品。

“最近出了什么状况？”“前两天我去她家，她母亲对我说‘两个人都在乡下，不是长久之计，你们也别再谈了！’”他接着说：“听说有人给她介绍了县里的一个青联书记，发展来势很好，她母亲很满意。”

听完同学的介绍，我“路见不平”的脾气来了，这不太欺负人么？明天去问问她！

第二天一早，我俩就借了两辆自行车，往她工作的乡镇赶。她工作的乡镇不愧为“乌莲贡品”小镇，一路上，成百上千亩的藕田一片接一片。这时才真感觉“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的壮丽景象。一路上风含情水含笑，阳光照在高高低低的碧叶清荷上，满池的荷花次第开放，风姿如诗如画般展现，风舞莲池，花姿摇曳，荷香沁人心脾，令人心旷神怡。

只有我的同学心情郁闷，与这荷塘景致极不相称。为了打破这沉默的气氛，我有意问他：“你们是什么时候交往的？”“毕业离校那年的最后一个星期六，她准备回家，我觉得再不挑明，就没有机会了。”同学说，“我就直接找到她‘做我的女朋友吧！’说完后，她没什么表示就离开了，我觉得我的意思还没有表达完整，我又追到汽车站再表白了一番。”

听了他的一番话，我突然明白莎士比亚的名言：“女人是用耳朵恋爱的，而男人如果会产生爱情的话，却是用眼睛来恋爱。”应该再加一句：男人用胆量来恋爱的。

来到她工作的乡政府门口，远远地就看

到一位头戴草帽，上身穿一件白色运动衣，下身着一条石磨蓝牛仔裤的女孩站在那里。从她那曲线傲人的身姿来看，不用介绍，就知道一定是她。

握过手，介绍完，这才第一次近距离细细打量眼前这位令全校男生为之倾倒的系花。一头长而飘逸的卷发披在肩上，双眼皮的眼睛闪着令人为之疯狂的顾盼，鹅蛋型的脸上铺着一层淡淡的妆容，不经意的眼影和着两颊调皮的红晕，显得那么的和谐自然。而我的同学在她面前则显得缺乏自信，就像《巴黎圣母院》中的卡西莫多衬托艾斯美拉达一样。莫非宋玉当年“东家之子，增之一分则太长，减之一分则太短；著粉则太白，施朱则太赤；眉如翠羽，肌如白雪；腰如束素，齿如含贝；嫣然一笑，惑阳城，迷下蔡”，就是为她写的？难怪我的同学为她如此癫狂。

进得屋来，刚坐下没有说上两句话，他俩四目相望，我的同学就心戚戚然，鼻子发酸，声音哽咽。她赶忙支开他：“你先去荷塘边摘几片荷叶回来，中午做荷叶粉蒸肉给‘班长’吃！”“你怎么知道我当过班长？”她莞尔一笑：“你在学校高高在上，瞧都不瞧我们这些人的。”我说：“你才像高傲的白雪公主一样，我们哪敢有非分之想！”

他离开后，她告诉我，她是家里的独生女。父亲身体不好，父母反对她在乡下谈恋爱，希望她在县城找对象，一家人也好有个照应。前些日子，有人向她母亲介绍了一个在县委工作的小伙，父母很满意。她说：“婚姻问题上，我是绝对不敢违拗父母的，我现在也不知道怎么办了？”说完鼻子一酸，泪眼婆娑，哭得梨花带雨。

经她这么一哭，我也手足无措，原来准备的一套劝和说辞一句也用不上，平时舌灿莲花、能言善辩的我哑言词穷了。

这时我似乎明白了鲁迅先生说过的那一句话“贾府里的焦大绝不会爱上林妹妹的。”而现实中林妹妹偏偏又有那么多人喜欢。

离开她工作的乡政府，我漫步湖水悠然、荷叶田田的堤岸，回味着他俩的故事，恍然得悟。池塘里芳香无比的荷花可以把人类千丝万缕的感情寄托，每朵荷花都孕育着一个美妙的梦。无论什么阶层什么心境的人，心中都盛开着清雅的荷花，净化着观荷者心灵。而有些莲花天生就是阆苑奇葩，只适合雅园静植，凡夫俗子则“可远观而不可亵玩也”。

## 一生守护

■刘丹

2017年6月，我终于怀孕了！母亲浮肿的脸上泛出了欣喜的笑容，与肺癌顽强斗争六年的她开心得像个孩子。

随后的日子，母亲病情时好时坏，只要她精神好一点，都会陪伴在我身旁照料着，尽管有些吃力。那时正是盛夏，母亲稍微动一动都会出一身虚汗，我总劝她别忙活，我自己能行的。可她却不听，生怕错过什么似的。

一天下班回家，母亲笑嘻嘻地给我端了一碗我最爱吃的糖醋排骨，因为病情影响了她的味觉，做得显然没有从前的好吃。我强忍住眼泪吃完后躲进房间，哭得稀里哗啦。

到了冬天，是我孕期最难最煎熬的时候，母亲的病情突然急剧恶化，我挺着大肚子与各地医院联系，为母亲寻求更好的治疗方案。每逢医院的检验报告单发送过来，我总不敢马上查看，我怕有那种让人绝望的消息。

然而，不幸还是降临，我的母亲最终没有熬过2017年那个冬天。那天，她用虚弱的声音断断续续地说：我要走了，看不到丹丹生宝宝了，你们一定要，把宝宝，抚养好……

我再也控制不住自己的悲伤，流着泪握着妈妈的手：“妈，您放心，我们一定会好好把孩子抚养成人，妈！妈！妈啊！”我撕心裂肺哭喊着，可再也唤不回她的回声，我的

母爱静止在我的31岁！送走了母亲，两个月以后，女儿糖果降临，我开始了母爱的传承。之前因胎儿脐带绕颈，我挣扎了三天两夜没吃没睡，经历了常人无法体会的疼痛，每一口呼吸都在颤抖。可当听到医生护士们说：你要忍住，不然宝宝在你肚子里会缺氧。我瞬间含泪强忍一切，只愿肚子的宝宝平安。

没有亲身体验做母亲，真的无法体会母亲的辛苦。这两年带糖果带到崩溃的时候，我就会想念我的母亲，想起她的愿望。2021年1月，二女儿蜜果降临，月子里不停地出状况，黄疸特别严重，在医院待了二十天，累得我筋疲力尽。在我快要坚持不下去的时候，我依旧会想母亲，是她给了我勇气和力量。

如今我尽可能多牺牲休息时间，去陪伴着两个女儿快乐成长。现在糖果会照顾妹妹，会帮妹妹从温奶器里拿奶瓶，会时不时地去摇一摇妹妹的摇床逗妹妹咯咯地笑。有一次蜜果睡着了，我说话声音有点大，她对我说：妈妈说话声音大，会吵醒妹妹的。那一下，我觉得自己是一个多么幸福的妈妈。

糖果和蜜果这对小姐妹，她们的小名寓意着要像蜜糖一样幸福地成长，我要完成母亲的遗愿，弥补她的遗憾。就像母亲直到最后一刻都守护着我一样，我也要一生守护好她们。因为，我们陪孩子共同度过的每个瞬间里，都藏着她们的未来。

## 鹊桥仙·七夕雨夜

■何衡昭

天低云厚，风高雨急，且看雷霆鸣处。隔窗难见隐星辰，九霄上、有人独语。

织机早歇，鹊群未至，怎奈银河渡。相思一载恋牛哥，茫茫夜、却无金露。

## 桥

■吕振华

乔木伐倒 横跨于水

打造成桥 连接两岸

脚步不紧不慢

时间领着岁月

风风雨雨一路走来

辨证夹杂其中的咳嗽

沉稳是悬壶济世的药方

遵照修桥人立下的医嘱

选定一条河

守候终身

## 七月的花生藤

■朱松生

农历七月，时令进入初秋。

这个时候，我的母亲又在她的菜园子里劳作了。

母亲的菜园子里挂满了修长而翠绿的辣椒、肥胖而暗紫的茄子、细长而淡绿的豆角，还有脆嫩的丝瓜、皱巴巴的苦瓜、圆圆溜溜的南瓜……灼热的太阳，正照在我母亲佝偻的身躯上，照在我母亲那张饱经风霜的脸上。一丝风也没有，知了也停止了叫声，汗水正从我母亲额头上涌泉般地冒了出来。

菜园中间是母亲开辟的一大块花生地，前夜的一场透雨，让花生地变得松软。母亲伸出她那双干枯而粗糙的大手，攥住一大把花生藤用力一拽，地上的花生藤连同地里的花生籽就一同被拔了起来——啊哟，颗粒饱满啊，每一蔸都有着结实的花生籽呀！收获的喜悦在我母亲满脸的皱纹里荡漾，也在我母亲甜蜜的心头荡漾……

一片云也没有，天空就像一只扣下来的锅盖，闷热得让人喘不过气来。

要歇息一下了！母亲喃喃自语。阳光太强烈了，晃得母亲老眼昏花，也让我年迈的老母亲变得迷糊。

这个时候，坐在菜园瓜棚下歇息的母亲，她仿佛又看到了远在天国里的父亲——那是几年前呀，也是在初秋的七月，也是在这片菜园里，也是在这块花生地，父亲和母亲双双弓着一副老腰，顶着一身的烈日在地里收摘花生。地里的花生藤多密呀，地下的花生籽多殷实呀，收摘后堆起的花生藤多高呀……这一大片花生地终于收摘完了！父亲揉了揉自己隐隐作痛的老腰，轻轻地搀扶着母亲，倚着菜园的瓜棚子坐下来喝水休息。收获的喜悦挂在父母的脸上，收获的喜悦也替代了父母劳动的艰辛！母亲一边喝水，一边擦起衣角擦去满脸的热汗。父亲则悠闲地拿出自己的烤烟袋，美美地抽上了，阵阵烟雾在菜园子里盘旋，收获后的幸福也在菜园子里盘旋……

天边飞过一只惊鸿，一下子把母亲美好的思绪带得很远很远——父亲有些绝情呀，三年前一个炎热的夏日，他一个人独自去菜园子摘菜，却因脑溢血突然发作再也没有回来……从此，母亲一腔思念就永远留在了那个伤心的夏日了。

母亲每次把思绪定格在父亲离去的那个夏日，眼里就会滑落出晶莹的泪点。可那天我母亲却表现出格外的淡定，淡定得让人察觉不出任何一丝异样。

那天，是1996年的初秋，是父亲仙逝后的第三年。那天，母亲正从地里摘了满满一担花生藤，藤上挂满了颗粒饱满的花生。母亲在自家的院子里，一粒一粒地从花生藤上摘下自己的果实。母亲摘得很仔细，很陶醉，也很幸福……摘着，摘着，母亲就看到了天国里的父亲，然后安详地被我父亲接走了……那天，手里还握着花生藤的我母亲，满脸都绽放出幸福的花朵。

七月，初秋，中元节，又到了收摘花生藤的季节了。

我走在家乡广袤的原野上，走到了母亲的菜园子边，恍惚之间，我又看到父亲母亲在花生地里挥汗如雨地劳作了……